

嘉義縣政府
傳遞幸福—徵文活動
獲獎作品集

機關組



水漾森林 山難搜救

消防局 蔡紹文

壹、前言

「水漾森林」位於嘉義縣阿里山鄉豐山村與南投縣杉林溪間阿里山石盤鼓溪上游，海拔 1850m。原為一柳杉林，九二一地震時因土石大量坍落，頓時將原先野溪河道阻塞，因而形成之堰塞湖。柳杉長期浸於湖水之中，日漸凋零、腐敗，如今婆娑綠葉不在，徒留那如同枯骨的枝幹佇立，似乎仍想繼續守護這片山林，因此造就了此一悲悽之絕美之境，如此震撼人心。

貳、案由

101 年 2 月 19 日 18 時 03 分嘉義縣消防局接獲焦急的蔡姓民眾報案，其父親在阿里山鄉豐山村登山失蹤，且失聯時間已超過 24 小時，救災救護指揮科立即派遣消防人車出動搜救，並由所轄第三大隊大隊長蔡建安負責指揮；第 1 梯次由奮起湖分隊分隊長蔡紹文率隊員 4 名整裝前往，於 19 時到達豐山村後，隨即與當地巡守隊組成 5 人搜救小組，由位於行豐吊橋的登山口揹負救助

器材起登，循傳統路線展開充滿不確定因素的夜間搜索。

蔡姓登山客為一名彰化縣退休公務員，於18日由豐山村獨自出發，計畫單攻水漾森林，預估於當日16時返回登山口，但至19日早上仍未下山，於該日下午13時以電話與家屬最後1次通聯，並告知其已迷路，僅由遠方可以看見吊橋，但不知自己所處的位置，隨即失去聯繫，根據報案家屬指出，蔡姓登山客第一次攀登水漾森林，輕裝上山，僅帶1日份的乾糧、飲用水及輕便雨衣，未準備宿營裝備，也沒有宿營經驗，更未受過任何野外訓練，因此非常擔心他的安危。

參、搜救行動紀實

一、19日搜救行動：

搜救人員摸黑攀登至「臥船洞」後折返，沿途以燈光及哨音搜索，試圖得到失蹤者回應，以判斷其迷失位置，但並無所獲，經與家屬協調後暫時中止搜救，同時由大隊部擬定搜救計畫，預計於翌日破曉後再展開救援，搜救小組返回登山口休息整備，時間已逾凌晨1點。

二、20日搜救行動：

清晨7點由消防人員、豐山巡守隊及來吉山地義警組成第1

梯次 20 人搜救小組，由水漾森林登山口出發；另外嘉義縣特種搜救隊亦組成第 2 梯次 8 人搜救小組，9 點由仙夢園登山口出發。第 1 梯次搜救人員於 9 點攀登至「仙樹抱竹」後，依失蹤者所描述可以看見吊橋的狀況判斷，兵分四路，第 1 路為傳統水漾森林路線，第 2 至 4 路則為循著佈滿山羊排泄物及山羌足跡的獵徑分線搜索；第 2 梯次搜救人員則擴大搜尋範圍，由無法目視吊橋的仙夢園往石夢谷方向搜索；另透過國家搜救指揮中心，派遣空中勤務總隊直升機於 11 時由空中加入搜索行動。

經過一整日陸、空聯合地毯式的搜索，搜救小組踏遍整個可目視吊橋區域，終於在下午 3 時於仙夢園方向尋獲蔡姓登山客，除身體多處擦傷外，生命徵象良好，此次搜救行動總計派遣超過 50 人次的地面搜救人員及 1 架次的空勤直升機空中搜索，搜救時間將近 24 小時，最終任務圓滿達成。

蔡姓登山客獲救後，激動的告訴搜救人員，他受困的兩天兩夜中，沒吃沒喝撐下來，靠的是一股對家人責任的求生意志，一股不放棄的毅力，而且他相信消防人員一定會找到他，他一定會獲救，於首（19）日夜間搜救時，其已能聽見呼叫哨音及看見燈光訊息，惟因已一天一夜未進食也未飲水，所以無法回應，僅能

靜待救援，直至 20 日下午，終於由搜救人員尋獲，焦急等候的家屬終於展開了笑顏。

肆、結語

消防人員不一定具備肝膽相照、義薄雲天的英雄性格，也不一定擁有救國救民、民胞物與的聖賢情懷，但消防工作就是要以「人溺己溺、人飢己飢」的胸懷，冒著困難險阻往充滿不確定因子的危境中前進，唯一能倚賴的是同袍間的團隊默契及平時的紮實訓練；走在黑暗充滿變數的山徑上，儘管身軀已疲憊不勘，然而擔負著受難民眾及其焦急家屬的殷殷期盼，支撐著我們永不放棄的堅強意志，一直到將民眾平安救出為止，如此的努力，相信民眾能感受的到。消防局黃志榮局長總是以「功不唐捐」來期勉同仁，平凡的事，堅持做下去，就是不平凡。為自己的「心」加油吧！